

Ο ΚΟΝΔΥΛΑΚΙΣ ΩΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΟΣ

Κύριε Διευθυντά, Δημοσιεύσατε παρακαλώ χάριν της αληθείας εις την εγκριτον εφημερίδα σας «Βήμα του Λαού» τα κάτωθι:

Εις τα φύλλα της 9ης και 11ης 'Απριλίου 1938 της εν 'Αθήναις εκδιδομένης εφημερίδος «'Εθνος» εδημοσιεύθησαν ανακρίθειαι τινές, δοθείσαι εν γνώσει τας αληθείας, υπό διαφόρων διά τόν αείμνηστον 'Ιωάννην Κονδυλάκη δ'ήθεν ενδιαφερομένων ότι ούτος, έχρημάτισεν εις τό χωρίον Μόδι της Κυδωνίας Δάσκαλος κατά τό Σχολικόν έτος 1884—1885, εις τόν περιοδεύοντα την Κρήτην Συνεργάτην της εφημερίδος «'Εθνος» τας οποίας και εδημοσίευσεν εις την εφημερίδα «'Εθνος» των άνω χρονολογιών. Πιθανώς, οι δώσαντες τας ανακριβεις ταύτας πληροφορίας να μήν ειχον τότε γεννηθή (1884-1885), ή και αν ειχον γεννηθή θα ήσαν ακόμη βρέφη εις τας σπάργανά των, ή θα ήσαν μαθηταί του 'Ελληνικού Σχολείου, εξ άλλων χωρίων της 'Επαρχίας Κυδωνίας, διαμένοντες τότε εις τους εν τω χωρίω Μόδι συγγενεις των και δεν εγνωρίζουτε γνωρίζουν ότι ή συνοικία «Πεζούλια» ήτο και εινε συνοικία του χωρίου της Κυδωνίας.

*Επειδη, εγω ειμαι, εις των επιζώντων μαθητών του, υποχρεομαι ν' αποκαταστήσω την αλήθειαν διά τό κοινόν, διά τους περι τόν αείμνηστον 'Ιωάννην Κονδυλάκην ενδιαφερομένους, διά την μέλλουσαν ιστορίαν και διά τόν περιοδεύοντα της εφημερίδος «'Εθνος» Σταμ. Σταμ. πρός διόρθωσιν των υπ' αυτου δημοσιευθεισών ανακριβών πληροφοροριών, των δοθεισών αυτών υπό των δια τόν αείμνηστον 'Ιωάννην Κονδυλάκη δ'ήθεν ενδιαφερομένων ως ειρηται «'Ο αείμνηστος Μίνως 'Αν. 'Ησυχάκις ήτο πολιτευτής από τό έτος 1878 και αρχηγός του έτέρου των πολιτικών κομμάτων των Δυτικών επαρχιών Κρήτης, και κατά τό έτος 1883 επέτυχεν ή πολιτική μερίς του εις τόν εκλογικόν άγωνα θέλων δ' ούτος ν' αμειψη και ικανοποίηση τους Γερασιώτας αι Μοδιανούς διά την προς αυτόν υποστήριξιν των, κατά τας εκλογάς επρότεινε τότε και υποστήριζεν εις την Βουλήν να ιδρυθή ελληνικόν Σχολείον εις την επαρχίαν Κυδωνίας, Διτάξιον ήτοι Αης και Βας τάξεως προς διευκόλυνσιν των μαθητών και των γονέων αυτών, δπερ και επέτυχεν υπό της Βουλής. Τό 'Ελληνικόν του το Σχολείον παρά τας αντιδράσεις των Βουλευτών της αντιθέτου πολιτικής μερίδος και δ'ή των οριζητών (όρειών) εκ των οποίων άλλοι μόν υποστήριζον να πάη εις τό χωρίον «Λάκκου» και

άλλοι εις 'Αληκιανού Κυδωνίας, όπου ήτο και εινε τό Ειρηνοδικείον της επαρχίας Κυδωνίας κατώρθωσεν ούτος να φέρη εις τό χωρίον Γεράνι, και ως Διδακτήριον ωρίσθη ή οικία του μακαρίτου 'Ιωάννου Δουρουνδάκι, επιστηθου πολιτικού φίλου του αείμνηστου 'Ησυχάκη, ήτις οικία ήτο ασκεπής και ισόγειος εξ ενός μόνον δωματίου και του μαγειρείου.

Τη φροντίδι όμως του αείμνηστου 'Ησυχάκη εκτίσθη τό άνώγειον δαπάναις του Δημοσίου και εσκεπάσθη δλόκληρος ή οικία και έχρησιμοποιήθη ως ειρηται Διδακτήριον ατά τό Σχολικόν έτος 1884-1885, και κατοικουμένη νυν υπό του Γεωργίου Φυντικάκη γαμβρού του και Στυλιανού Δουραντάκι εγγονου του και κειμένη εις την συνοικίαν «Πεζούλια» του χωρίου Γερασιού Κυδωνίας, νοτιανατολικώς του εν Γερανίω κτήματος 'Ησυχάκι. Ούτω κατά τό σχολικόν έτος 1884-1885 ειχον ιδρυθή εις τό χωρίον Γεράνι της Κυδωνίας τρία Σχολεία, ήτοι διτάξιον ελληνικόν σχολείον Αης και Βας τάξεως υπό ελληνοδιδασκάλους της μέν Αης τόν κ. Γαβριήλ Χάμπαν της δε Βας τάξεως τόν αείμνηστον 'Ιωάννην Κονδυλάκη, οι ελληνοδιδάσκαλοι δ' ούτοι διέμενον εις την οικίαν του Παύλου Δουρουνδάκι, αδελφου του 'Ιωάννου Δουρουνδάκι, κειμένην εντός και εις τό μέσον του χωρίου Γεράνι της συνοικίας «Κατζαμπάν». **Εις τό χωρίον Γεράνι της Κυδωνίας, λοιπόν εδίδαξεν ούτος, ο αείμνηστος 'Ιωάννης Κονδυλάκις ως ελληνοδιδάσκαλος Βας τάξεως κατά τό Σχολικόν έτος 1884-1885 και εις την οικίαν 'Ιωάννου Δουρουνδάκι, και ούχι εις τό χωρίον Μόδι ως απλοῦς δάσκαλος, ως ανακριβώς γράφει ή εφημερίς «'Εθνος», και δημοδιδάσκαλον τόν κ. Βι δην Βαρόδην». Παρέχω ώσαύτως την πληροφορίαν ότι, κατά τας έτη εκείνα 1884-1885 τό χωρίον Μόδι κατοικείτο κατά τό πλείστον από 'Οθωμανούς και δεν επετρέπετο δχι ελληνικόν σχολείον άλλ' ούτε δημοτικόν τοιοῦτο να έχη άφοδ μόλις ήρθιμει τό χωρίον τοῦτο οδι 15 17 χριστιανικας οικογενείας, οι παίδες των δ' έφ' εις, ως και οι μαθηταί του χωρίου Λουτρακίου εις τό Δημοτικόν σχολείον Γερασιού ως πασίγνωστον μέχρις εσχάτως, δε ιδρύθησαν Δημοτικά σχολεία εις πάντα τας χωρία τ' αριθμούντα τους αναλόγους μαθητάς.**

Τας αληθείς ταύτας πληροφορίας, έδωκα εις τους έρωτήσαντάς με πληροφοριόδοτας του κ. Σταμ. Σταμ. οίτινες όμως ήλλοίωσαν αυτές άπορον διατί. Αυτή εινε ή αδιάσειστος αλήθεια. **Γεώργ. Ι. Παρδαλάκης**

ΒΗΜΑ ΤΟΥ ΛΑΟΥ 14/2/1939